

试论新时代大学生担当精神的内涵及其培育路径

李芳芳

(重庆工商大学 马克思主义学院, 重庆 400067)

摘要:随着中国特色社会主义新时代的到来,国家的发展和民族的未来将更多地寄托于青年一代,青年兴则国家兴,国家对于大学生品格教育的关注度越来越高。践行担当精神要求唤醒大学生的担当意识,深化大学生的担当认知,提升大学生的担当能力和水平,促使大学生将践行担当精神内化为稳定的心理特征,外化为自觉的行为习惯,这是新时代赋予青年一代的责任,也是高校思想政治教育的应有之义。厘清新时代大学生担当精神的内涵和外延,从而寻找新时代大学生担当精神培育的新路径。

关键词:新时代;大学生;担当精神

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)04-0103-04

一、社会主义新时代大学生的新使命

(一) 新时代大学生的新责任

中国特色社会主义进入了新时代,这是党的十九大做出的重大政治判断,也是对我国全面建成小康社会,进而全面建设社会主义现代化强国的热切期盼。这个新时代需要全体中华儿女团结奋斗、齐心协力,实现国家富强、民族振兴、人民幸福的目标,提高国民的幸福感和获得感。当然,在实现中国梦的过程中,离不开有理想信念、为美好生活目标的实现砥砺前行的青年。他们的勇气与智慧是国家富强的有力保障。党的十九大报告提出:“使命呼唤担当,使命引领未来。”为了实现中国梦,我们要勇做新时代的弄潮儿,牢记历史和人民赋予我们的使命,富有“大道之行,天下为公”的爱国情怀,用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神武装自己的头脑,把自我成长和未来发展规划与国家前途命运紧密结合起来,坚定共产主义理想信念,砥砺前行,锐意进取,攻坚克难,在追求中国梦的过程中实现自己的人生价值。总的来说,中国梦是具有现实基础的可以实现的梦想,它将在一代代青年的不懈努力下变为现实。大学生是社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,是在高等学府里接受高等教育的特殊群体,他们有着较高的综合素质和知识底蕴,承担着推动社会发展进步的艰巨使命和责任。同时,青年一代是否具有担当精神,关乎国

家未来和民族兴衰。习近平总书记在党的十九大报告中指出:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”可见,青年一代尤其是大学生群体,对国家未来发展负有重任,大学生的培养工作,必须持续不断地进行。作为青年一代,必须勇担重任,坚定理想信念,志存高远,不辱使命,追随时代发展的大格局。

(二) 新时代对大学生的新要求

马克思和恩格斯在谈到人的一般责任时指出:“作为确定的人,现实的人,你就有规定,就有使命,就有任务,至于你是否意识到这一点,那都是无所谓的。”一个具有社会责任意识的人,能够自觉履行责任义务,促进个人发展,推动社会繁荣发展与和谐稳定。大学生属于青年中的知识分子,承载着祖国的希望与未来,是建设社会主义的中坚力量,祖国的繁荣富强需要一大批有坚定理想信念和高度责任心的有识之士来承担重任。2016年4月,习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上强调:“天下为公、担当道义,是广大知识分子应有的情怀。”从古至今,我国的仁人志士、知识分子就拥有浓厚的爱国情怀和强烈的责任感。“位卑未敢忘忧国”“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”“天下兴亡,匹夫有责”,这些警世名言都体现了一代代知识分子对国家、对民族的兴衰存亡和对人民安定

幸福生活的责任与担当。基于此,新时代青年一代要牢记自己的使命,勇于担当,为了国家的复兴、民族的兴旺,在自己的岗位上做出不懈的努力,无悔于自己的青春,实现自己的责任和担当。

二、新时代大学生担当精神的内涵与旨趣

什么是担当?《现代汉语词典》中对担当的解释是“接受并负起责任”,所以担当可以理解为一种负责任的表现形式。在新时代,担当除了表示本义之外,其内涵应该和时代发展的步伐接轨,充分体现时代性、现代性。有研究者指出:“责任担当,是一种对国家、民族和人民负责的使命意识……高校要把蕴含和承载‘责任担当’的传统美德作为立德树人的丰富资源和坚实保障。传统美德用美好故事和名人名言作为教育载体,潜移默化地引导师生敢于疑难自决、是非自辨、斗争自奋、攻关自勉。”^[1]担当精神要求青年一代在为人处事的时候要富有使命感,充满责任感,敢为自己的行为负责,能够做出应有的反应和态度。责任是担当的内核,担当是责任的外化。没有责任担当便无从谈起,没有担当责任便不能落到实处。担当是一种精神品质,彰显了人们内心深处积极向上的蓬勃能量,是对正能量的传播和实践,反映了人们的价值取向和价值追求,体现了人们在面对事情时候的自觉态度和选择。

担当是一种处世态度,体现人们在行动中坚持自我、敢于负责,在责任意识中获得成功、超越自我的良好心态和状态。担当是一种使命,是时代赋予每个人的责任,就像周恩来所说,年轻人应该为“中华崛起而读书”,大学生应该深刻认识到这个时代赋予青年一代的使命,为把我国建设成为社会主义现代化强国而奋斗终身。担当是一种境界,它展现了一个优秀人才的宽广胸襟和无私奉献的精神境界,体现了一个全面发展的人应该具备的人生修养和价值取向。担当是一种能力,反映了一个人所具有的感知、认知和践行的能力,是一个人道德素养和综合素质的集中体现。担当是一种实际行动,它承载了实践活动本身,和一件事情是否圆满完成密不可分。倘若离开了实际执行力和最终结果空谈担当,那么担当就失去了它本身的现实意义。

因此,担当精神内涵丰富,它以道德、责任、情感、认知和践行为核心,是知行统一的价值体系,是多种因素相互作用、融合的思想品质,其实质是正确的世界观、人生观、价值观的精髓和核心,体现了人

生理想信念和价值追求,贯穿于人生实践成长的每个阶段,是对自己负责、对社会和他人负责的价值体现。是否具有担当精神是衡量大学生综合素质的标尺之一。一名合格的大学生应该具备强健的体魄、健全的人格和坚强的意志,更要具有优秀的品质。只有敢为人先、勇于担当的人才能在大是大非面前坚定信念、不动摇不退缩,才能在困难面前迎难而上、直面问题,才能在艰难困苦面前砥砺前行、不抛弃不放弃。著名地球物理学家黄大年放弃国外丰厚的待遇和优裕的生活,抱着“振兴中华,乃我辈之责”的信念,踏上了报效祖国的征程。他潜心育人、勇挑重任的事迹,激励并鼓舞着每个年轻人在成长成才路上的选择。我们要学习黄大年把爱国之心、报国之志与自己的人生价值结合起来,舍小我为大我的高贵品质和担当精神。中华民族自古以来就是一个负责任、有担当的民族,在传统道德文化的熏陶和现代先进文化的发展历程中,历练出了一批批有信仰、有担当、有抱负的人。高校是培养学生道德观念、责任意识的思想阵地,大学生的思想道德素质决定了国家和社会的道德水准。因此,我们不仅要提高科学文化水平,而且还要注重提高思想道德水平,积极践行社会主义核心价值观,在实践中培养和提高思想道德素质和担当意识,提升责任感和使命感。

三、新时代大学生担当精神培育的主要路径

新的时代造就新的梦想,同时也赋予了我们青年一代新的使命。党的十九大报告提出了一系列事关党和国家事业发展全局和长远的新论断、新思想、新战略,这种论断、思想和战略,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的鲜明成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想新的论断与发展,它开启了历史发展的新征程。这就要求我们青年一代要有创新精神、奉献精神和担当精神。

(一) 心中有信仰:担当精神培育的“排头兵”

信仰“是心灵的产物,是个人的意识行为,是人们对生活所持的某些长期和必须加以捍卫的根本信念”^[2]。作为新时期的学生,在心中一定要树立信仰思维、信仰理念,即坚定的信仰足以捍卫一切。当今社会诱惑太多,大学生的信仰教育也面临诸多困境,如信仰教育内容脱离社会现实,信仰教育方法呆板,信仰教育环境日趋复杂等^[3],严重影响了信仰教育的进行。作为新时代的青年,要学会坚定信仰,脚踏实地,充分认识自身的优点,同时要正确认识自

身的不足,坚持以信仰为先导,传播正能量、真思想,学着担当,学会担当,以心中有信仰为信条,在这一信条下坚持自己的担当,从而养成担当精神。

(二)努力去学习:担当精神培育的诠释力

当今时代,“互联网+”全面袭来,大数据、信息化等信息获取渠道不断得到优化,整个世界的知识体系不断更新并逐渐饱和,真正出现了“知识饱和”“知识过剩”的状况。面对新的时代背景、新的世界发展机遇、新的未来领域,青年一代如何才能在这知识丰富的时代成为“弄潮儿”,值得我们去思考。基于此,唯有持续、不断地学习,才能拉近青年一代与整个大时代的距离,才能在新时代的发展过程中追逐属于自己的梦想。学习力是新时代青年一代学习质量的重要表征,其基本内涵为学习效率与持续性、学习动机、学习态度、学习方法以及创新思维等,所以,像过去那种“工程式切割”的学习方式已经难以满足实际需求,知识的膨胀和转型要求青年一代学会转换思路、创新方法,努力、持续地学习新知识,以新的思路来诠释担当精神,同时在不断学习的过程中努力践行担当精神。

1. 转换思路,重新认识担当精神

“互联网+”时代的到来,重新定义了人们对知识的认识,也颠覆了人们对传统价值观的认识,担当精神的内涵也相应发生了变化,成为一种新常态。新常态就是指由过去状态向一种新的相对稳定的常态的转变,是一个全面、持久、深刻变化的时期,是一个优化、调整、转型、升级并行的过程。这种新常态思路的持续转变,要求青年一代在实践中不断解放思想。因此,新常态背景下,青年一代只有尽快转换思路,紧跟新常态的时代潮流,从唯物主义史观出发,既不墨守成规,也不急躁冒进,要转换过去对时代、知识等的认知,适应新常态,回应新常态所带来的变革与转换,在学习新知识的过程中重新诠释新的担当精神。新时代的担当精神,应当包括担当的应有之意和被遮蔽之意,通过透析担当的本质内涵,从内在和外在,以新时代为契机和背景,重新理解新时代的担当精神。

2. 创新方法,重新践行担当精神

近年来,由于一些外来文化的冲击和影响,青年一代往往无法很好地去领会和践行担当精神。恩格斯曾指出:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^[4]由此可见,方法的灵活性非常重要。新时代对青年一代的担当精神提出了新的要求,即新知识时代必须创新方法,以

新理念为先导,以新思路为主干,创新担当精神的实践方法,以新的方法来呼唤担当精神的重新回归,让青年一代为担当精神鼓与呼。习近平总书记把敢于担当作为好干部的重要标准之一,同时指出:“领导干部还要树立担当精神,切实做到坚持原则、敢于负责。”这种诠释重新明确了新常态背景下担当精神的新思路,创新方法进程中的新理解,对于丰富担当精神的基本内涵,具有重要的现实意义。

(三)自觉去实践:担当精神培育的源动力

马克思曾说:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”^[5]马克思对思想信念践行的重要性进行了充分的言说。在现实世界中,我们不断去演绎应然层面的担当精神,不断用知识的力量去重新诠释担当精神,让担当精神的内涵随着时代知识的变化而不断变化和丰富。但值得注意的是,这种新的变化和丰富的内涵背后潜藏着一系列的具体问题:当我们的社会进入独生子女时代,青少年自立自强、艰苦奋斗、胸怀天下、立志报效社会和服务国家的担当精神却在弱化。那么,之前的言说才是真正意义上的担当精神吗?如果是,这种担当精神在实践中发生的概率有多高?其源动力来自何处?

近年来,诸多研究者从不同角度对担当精神的内涵、发展以及外延做出了经典的论述。有研究者认为:“中国梦能否实现,取决于全体人民的追梦精神,更取决于全体青少年实现中国梦的担当精神。培育青少年的担当精神要实施先进的文化养成教育,培养青少年健康的主体人格,使其能够担当;实施科学的家庭养成教育,培养青少年的社会责任感,使其敢于担当;更新传统文化,培养青少年的国家观念和爱国情感,使其主动担当;传递正能量,激励青少年投身中国梦的伟大实践,使其乐于担当。”^[6]也有研究者提到:“担当精神集中体现了共产党人与生俱来的政治品格,体现了广大共产党员高尚的精神境界,体现了党的先进性和纯洁性。在实现中国梦的伟大征程中,尤其需要大力弘扬担当精神,使之成为团结奋斗的光荣使命和精神动力。”^[7]这些研究及思考,在理论上丰富了担当精神的内涵,使担当精神在理念层面得到了升华,促进了青年一代对担当精神有了更深、更新的认识。

但同时,基于实践论的视角,任何高深、精确、凝练的思想和理念都来源于实践,实践对理念的提炼有充分的积淀作用,即实践是理念发源的原动力。周恩来、徐特立等老一辈无产阶级革命家用自己的

一生来践行担当精神,这值得我们青年一代思考:在理解、诠释、信仰担当精神的同时,要学会在现实中践行担当精神,践行出真知,践行出思想,践行促进我们对担当精神的重新认识和再次诠释。青年一代要以当今时代发展的新局面为契机,以新时代所带来的新机遇为依托,努力完善青年一代担当精神的理论内涵,形成既有理论层面的担当精神,又有实践层面的担当品质。作为新时代的大学生,其本身的理想信念,承载着党和国家的期望、人民的重托。因此,高校必须在整体要求、系统架构的过程中努力形成并培育青年一代基于新时代的担当精神,以此为契机,促进青年大学生的进步和发展,从而托起中国未来的进步和富强。

参考文献:

- [1]杨丽敏.社会主义核心价值观与青年大学生担当意识培

(上接第 87 页)

要让学生谈文言文色变。因此,该教师的做法值得借鉴。又比如,源于日本汉字协会发起的“三行情书”诗歌体裁具有语言凝练、表达效果突出的特点,所以其仍具有生命力并流行于网络。在语文教学中,来赏析一下“三行情书”也未尝不可,不限主题地让学生自由创作“三行诗歌”,以此激发他们的创造力,相信学生的参与热情不会太低。另外,还可以引导学生挖掘一些网络语言背后所反映的社会现状和蕴含的意义,透过现象看本质。这有利于学生观察生活,了解社会,拓宽视野,有利于培养他们的忧患意识。与此同时,还能增添他们写作的素材。

参考文献:

- [1]潘芳婷.现代网络语言对小学语文教育的影响[J].语文学刊,2016(9):160-162.
[2]汤枚英.网络语言新探[M].郑州:河南人民出版社,2010:16.

养——学习习近平《之江新语》等系列著作[J].焦作大学学报,2015(2):7-10.

- [2]李东坡.社会主义核心价值体系——大学生信仰教育的时代主题[J].思想教育研究,2012(10):102-106.
[3]谢成宇,侯欣.大学生信仰教育的困境与路径论略[J].湖北社会科学,2012(2):189-191.
[4]张雷生.世界观、方法论与马克思主义基本原理的整体性[J].教学与研究,2011(12):5-12.
[5]马克思恩格斯选集:第一卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1995:57.
[6]翟思成,杨桂芳.青少年实现中国梦担当精神的培育[J].中国青年社会科学,2014(4):94-98.
[7]王道志.大力弘扬担当精神,加快实现“中国梦”[J].中共济南市委党校学报,2013(4):10-11.

[责任编辑 石 悅]

- [3][7]高小焱.网络语言对青少年语言学习影响的研究[J].当代教育科学,2014(8):54-55.
[4]洪倩,张书红,张林萍,等.网络语言对语文教学影响的调查与研究——基于对重庆市永川区大中小学的调查[J].教育教学论坛,2014(14):12-13.
[5]国达.网络语言对中小学语文教学的不良影响及对策[J].广西教育,2016(2):4.
[6]聂桂兰,刘洪.语文教育中对待网络语言的态度与策略[J].江西教育科研,2007(1):112-114.
[8]胡邦岳.网络语言对语文教育的冲击与治理[J].语文建设,2016(14):3-4.
[9]孙果哲.网络语言对中学语文教学影响的研究[D].石家庄:河北师范大学,2007.
[10]朱佩.中学语文教学应对网络语言冲击的研究[J].教学月刊(中学版),2013(9):3-5.
[11]刘灿群,雷婷.网络语言对中小学作文教学的影响及对策[J].当代教育理论与实践,2013(7):1-3.

[责任编辑 亦 策]